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Ata  da 51ª Sessão  Especial  da  Assembleia  Legislativa 

            do  Estado  da  Bahia, 

em  04 de novembro de 2011. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora marcada, o Sr. Presidente 

invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão Especial em homenagem aos 50 

anos da Universidade Católica do Salvador (Ucsal), proposta pelo Deputado Capitão 

Tadeu. O Sr. Presidente convidou para compor a Mesa os (a) Srs (a): Deputado Capitão 

Tadeu; Deputado Federal Nelson Pelegrino; Prof. José Carlos Almeida da Silva, Reitor da 

Ucsal; Conselheiro Manoel Castro, do Tribunal de Contas do Estado da Bahia; Maria Julieta 

Mandarino Fontes, Superintendente de Pesquisa e Pós-graduação da Ucsal; Liou Chin, 

Superintendente Administrativa da Ucsal; Helder Randan, Superintendente de Graduação da 

Ucsal; Dr. Thomas Bacellar, Diretor da Faculdade de Direito da Ucsal; Dr. Graciliano Bonfim, 

Prof. e Coordenador Pedagógico do Curso de Direito da Ucsal, turno matutino; Antonio 

Francisco Costa, Prof. e Coordenador Pedagógico do Curso de Direito da Ucsal, turno 

noturno; Prof. Fábio Paes, vice-Presidente da Associação dos Docentes da Ucsal; Prof. Mário 

Figueiredo Barbosa, da Ucsal, Elmo Luciano, aluno do Curso de Direito da Ucsal, 

representando os alunos da Ucsal. O Sr. Presidente anunciou a execução do Hino Nacional. 

O Deputado Capitão Tadeu iniciou o pronunciamento propondo um minuto de silêncio em 

virtude do falecimento da Sra. Mariana da Paz, funcionária desta Casa. Reconheceu o 

merecimento da homenagem ao cinquentenário da Universidade Católica, “uma referência de 

qualidade e formação de profissionais éticos, competentes e, acima de tudo, conscientes de 

seu papel de cidadão", e informou que esse tributo foi sugestão de alguns alunos da 

instituição, da qual também foi estudante, em dois cursos de graduação. Declarou que na 

condição de homem público, luta em prol da segurança pública, e reconheceu que a 

educação é um importante instrumento de combate às mazelas sociais. Afiançou que a Ucsal 

realiza um grande trabalho em benefício da Bahia e do Brasil, através da formação de 

profissionais, e comunicou que apresentou uma Moção de Aplauso ao cinquentenário da 

Universidade, procedendo à leitura na íntegra. Considerou que essa celebração pertence a 

toda Bahia, e desejou a continuidade do grande serviço prestado em prol da formação do 

cidadão. O Sr. Presidente anunciou a presença do Deputado Yulo Oiticica. O Dr. Graciliano 

Bonfim associou-se a todos, nesta homenagem, e ressaltou que a Ucsal, ao longo dos seus 

cinquenta anos, formou diversos profissionais da área jurídica, presentes em vários 
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segmentos dos setores público e privado. Declarou o orgulho de fazer parte do quadro 

docente da instituição, há 23 anos, informando que também atua no comando da 

Procuradoria Jurídica da Assembleia Legislativa. Encerrou parabenizando a Ucsal. O Prof. 

Fábio Paes destacou alguns pontos importantes no decorrer da trajetória da Associação dos 

Docentes da Ucsal, fundada há 30 anos, mencionando as conquistas e vitórias obtidas pelo 

corpo docente. Finalizou entoando “Canção da vida”, uma música de sua autoria. A Profa. 

Maria Julieta Mandarino Fontes externou satisfação por fazer parte deste evento, 

mencionando que também foi aluna da Ucsal, e declarou que uma celebração dessa 

natureza, faz acreditar em projetos que podem ser realizados. Tratou sobre a verticalização 

do projeto pedagógico, acompanhado de ações voltadas para a área social, visando também 

a interlocução com a sociedade, e avaliou que o trabalho desenvolvido pela instituição tem 

feito com que se destaque no cenário baiano e nacional. Concluiu afiançando que é possível 

ter ensino de qualidade, ser contemporâneo e se manter fiel à missão de ser uma instituição 

comunitária e católica. O Sr. Elmo Luciano considerou uma honra fazer parte de uma 

Universidade que completou 50 anos, contribuindo para a formação profissional de muitos 

cidadãos, engajando-se também em ações voltadas para a área social. Elogiou o corpo 

docente da Faculdade de Direito, da qual é aluno, estendendo os elogios a todo o corpo 

docente, que com empenho e dedicação, prepara os alunos para o mercado de trabalho. 

Encerrou elogiando a atuação do Deputado Capitão Tadeu. A Deputada Maria del Carmem 

considerou justa a homenagem, considerando que a instituição representa um marco no 

ensino universitário, atuando em uma área fundamental para a transformação de uma Nação, 

e elogiou a Ucsal pelas ações sociais desenvolvidas nas comunidades carentes. Avaliou que 

garantir que a educação chegue a todos é responsabilidade do Poder Público, mas também 

da sociedade, e considerou que a Bahia vive hoje outro universo na área do ensino superior, 

mencionando as novas universidades federais que serão implantadas no Estado. Por fim, 

parabenizou a instituição. O Conselheiro Manoel Castro avaliou que a homenagem é de toda 

a Bahia, e mencionou que o Tribunal de Contas também fez uma Moção de Congratulação à 

Ucsal. Defendeu a educação como instrumento de transformação, relatando que sempre 

pautou a sua vida em ações voltadas para o incentivo à educação, e elogiou o caráter 

comunitário e a proposta pedagógica disseminada pela instituição, afirmando que ao longo 

desses anos nutriu "admiração, reconhecimento e gratidão à Universidade”. Comentou sobre 

o Centro de Documentação do Pensamento Brasileiro, fundado há 30 anos, relatando que tem 

recebido o apoio da Ucsal, que se faz presente nessa ação em defesa do pensamento 

brasileiro. Finalizou desejando que Deus continue iluminando os caminhos daqueles que 

fazem a Ucsal. O Deputado Federal Nelson Pelegrino comentou que foi aluno da 
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Universidade Federal da Bahia, contudo viveu intensamente o movimento estudantil da Ucsal. 

Declarou que sempre lhe chamou a atenção o caráter social dessa instituição, e considerou 

que o Reitor José Carlos Almeida, um marco para a Universidade, empreendeu um processo 

de recuperação em todos os setores, dando continuidade as ações sociais. Destacou alguns 

aspectos importantes da Ucsal, e afiançou que nesses 50 anos de existência, tem dado 

grandes contribuições para a Bahia. Agradeceu a deferência da Deputada Maria del Carmem, 

em lhe ceder o lugar à Mesa, ao tempo em que elogiou a sua atuação, e encerrou saudando a 

instituição e todos que a integram. O Reitor José Carlos Almeida da Silva afiançou que esta 

Sessão acontece por uma iniciativa do Deputado Capitão Tadeu, instado por alguns alunos da 

Ucsal, e agradeceu aos deputados que aprovaram a realização do evento, que celebra 50 

anos de fundação e de ininterrupto funcionamento da Universidade. Relembrou que a Ucsal 

surgiu em decorrência da preocupação da Igreja Particular de São Salvador da Bahia com a 

formação de uma cultura universitária a serviço do desenvolvimento social e econômico do 

Estado da Bahia, inspirada no ideário cristão e no primado da dignidade da pessoa. Informou 

que a instituição obteve o reconhecimento através do Decreto Federal nº 58, de 18 de outubro 

de 1961, e relatou com brevidade a história da instituição, criada seguindo a tônica do 

processo de implantação das universidades no Brasil. Comentou que a Ucsal trouxe reflexos 

profundos para a história da política brasileira e para a vida das instituições de ensino 

superior, consolidando-se como uma universidade católica que acompanha as mudanças que 

ocorrem na sociedade, sendo de confissão católica, de caráter comunitário e de natureza 

filantrópica. Afiançou que os atributos da instituição lhe conferem um diferencial de natureza 

acadêmica e organizacional, que permite distingui-la de outras instituições de nível superior, 

atuando de forma integrada com a sociedade, observando o componente ético e social que 

lhe dá sentido. Ressaltou que nas quatro primeiras décadas, horizontalizou o projeto 

pedagógico, e na última década promoveu a verticalização das atividades acadêmicas, 

atendo-se à responsabilidade social e ao compromisso com a sociedade, através de parcerias 

com organizações e setores das comunidades mais carentes. Avalizou que a instituição, no 

âmbito interno, realiza ações para acolher as demandas do corpo discente, promovendo 

também atos destinados ao corpo docente, e registrou, na oportunidade, o agradecimento aos 

grãos–chanceleres e aos reitores, os quais asseguraram a continuidade das atividades 

universitárias durante todo o período. Declarou que a Universidade visualiza para as próximas 

décadas, a implantação de ações que a situem em patamar onde sejam considerados os 

importantes desafios do ensino superior, e finalizou agradecendo ao Deputado Capitão Tadeu 

e aos demais pares, pela homenagem prestada à instituição, reafirmando a necessidade de 

estabelecer uma aliança com este Poder. Fizeram ainda uso da palavra alguns estudantes 
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presentes no Plenário, que aproveitando a oportunidade, externaram orgulho por pertencer 

aos quadros da Ucsal, ressaltaram a grande contribuição da instituição em suas vidas, como 

também à Bahia, através da educação e de ações beneméritas e sociais, mencionaram que a 

Universidade serve de exemplo nacional e elogiaram o corpo docente. O Sr. Presidente 

procedeu à leitura de um ofício encaminhado pela Deputada Cláudia Oliveira, parabenizando 

a instituição. O Deputado Capitão Tadeu, na condição de Presidente da Sessão, externou 

satisfação em poder, na condição de ex-aluno, prestar essa homenagem à Universidade 

Católica, agradeceu a presença de todos, e em nome do Poder Legislativo, declarou 

encerrada a Sessão.  

          PRESIDENTE – 

                       1º SECRETÁRIO – 

                       2º SECRETÁRIO – 

 

 

 

 
 


